

爱祖国、爱劳动、做好垃圾分类……

开学第一课 德智体美劳一个都不落

昨日,广州各中小学迎来了开学。在开学第一课上,各校都开展了丰富多彩的主题活动,包括爱国主义教育、出行安全教育、传统文化教育,还有防性侵教育,垃圾分类教育……不难看出,在素质教育推行下,中小学教育都更加重视孩子们德智体美劳的全面发展。

■新快报见习记者 罗清峣 新快报记者 何生廷 谢源源 通讯员 李勉聪 陈燕丽

思政 第一课

我爱五星红旗

“我和我的祖国,一刻也不能分割……”在昨日开学第一天,广州市陈嘉庚纪念中学的全体师生,一边唱着《我和我的祖国》,一边摇动手中的五星红旗,向操场中心的巨幅五星红旗走去。

从航拍的角度看,孩子们围着五星红旗拼出了“70”的模样,提前为祖国母亲庆祝70周岁的生日。“五星红旗上的红色代表什么?”校长杜学君用一个问题开启了讲话,接着杜校长给全校师生上了一堂别开生面开学思政第一课——《我爱五星红旗》,让同学们对国家的象征——国旗有了更清晰的理解,并勉励全体嘉庚人用实际行动为学校和祖国增光添彩。



■陈嘉庚纪念中学的学生在开学典礼上快闪摆出“70”的字样。 李勉聪供图

安全 第一课

小朋友亲身体验汽车盲点

昨日,广州市教育局联合广州交警支队等单位给小学生上了别出心裁的交通安全第一课。

当天,斑马线和马路被搬上主会场昌岗中路的小学,小朋友们在舞台上一边过“马路”,一边接受着主持人抛出的难题。“如果前方出现了这个标识该怎么办?”主持人指着“禁止通行”的标识,小朋友立马停下来,做出了正确的反应。

负责人表示,这种以游戏和情景的方式对孩子们进行的反干扰演练考察,能加深孩子们的印象。

无独有偶。昨日,广州交警联合相关部门,在广州5所学校也同步开展了“童心同行,守护安全·2019年交通安全·开学第一课”活动,还运用5G技术同步直播,实现互动教学。

毕业班演出安全情景剧

新快报讯 广州市何香凝纪念学校昨日开展“香凝少年爱祖国,文明安全记心中”为主题的开学典礼暨“我爱我的祖国”主题教育活动。

广州交警支队警保卫大队女警

在昌岗中路小学的活动现场,设置了汽车盲点体验区,小朋友坐到驾驶位上,以司机的身份去体验有哪些汽车盲点。“我就站在车前,司机怎么会看不到呢。”工作人员介绍,不少人会有这样的误区,真

正亲身体验,小朋友才能感受到汽车盲区。

其他分校区小学生可以通过车上的运动摄像机,以自身视角体验盲区的危险,通过身临其境的体验加深学习效果,提升安全意识。



■小朋友亲身体验汽车盲点。
新快报记者 孙毅/摄

防性侵,家校联手保安全

“被侵害了不是我们的错,而是坏人的错!”“万一被性侵了怎么办,不要洗手洗衣服,而是要告诉大人,到医院检查和治疗。”今年协和小学将开学第一课的主题定为“拒绝性侵,保护自己,守护健康”,并邀请了广州市荔湾区人民检察院未成年人检察科的许检察官,现场为

1300名小学师生演讲。

孩子们首先认识了自己的身体,知道什么属于隐私部位,再一步一步地了解如何防止性侵,以及被侵害了之后要怎么做。

除了宣讲,检察官还通过多种形式教给孩子们自我保护的技能。比如情境模拟判断、情景剧表

成人身伤害的小故事,警告全体同学要注意安全。

据了解,该校还聘请了2019年的交通安全家长志愿者,为孩子们的安全保驾护航。

演,还将深受孩子们喜爱的《宠爱》改编成了《自我保护歌》,让孩子们能轻松愉快地记住歌词中防性侵的知识。

据介绍,该校将继续和社区、家长携手开展这项教育活动,“接下来学校会开设主题班会或者年级分享会,家校联手共筑安全保障”。

劳动 第一课

爱劳动从“洒扫应对”做起

新快报讯 昨日广州市荔湾区坑口小学开展主题为“洒扫应对树美德”的劳动教育活动暨2019年度开学典礼。在开学第一课上,通过洒扫洗缝补等小劳动,培养孩子正确的劳动观念、热爱劳动的美德、良好的劳动习惯,让孩子们从小知道要做力所能及的事。

劳动体验活动分为“我是小主人体验区”“校园美化体验区”及“假期劳动展示”三大部分,以摊位活动的形式进行。整理文具、戴红领巾、叠衣服、系鞋带、缝纽扣,学生们体验身边最简单的劳动,培养基本的劳动技能;在垃圾分类体验活动中,学生们借助垃圾分类知识飞行棋、垃圾分类趣味拼图等小游戏获得环保知识,提高环保意识;在“待客之道”茶道礼仪体验,学生学习起身迎、引入座、敬茶水、摆桌椅等待人接物的礼仪规范。

垃圾分类就是新时尚

“这是一种生活态度,绝不是三分钟热度。垃圾分类,哟,就是新时尚!”一段关于垃圾分类的Rap将华康小学开学典礼的气氛推向了高潮。记者来到的仿佛不是开学典礼现场,而是一场大型文艺汇演。除了有校街舞队表演的《垃圾分类就是新时尚》,还有五年级四班领唱的主题歌《低碳贝贝》和全校齐读的垃圾分类儿歌等节目。

接着,专业人士还给孩子们讲解了新的垃圾分类的知识,“大家知道有哪些物品是属于可回收物吗?”孩子们积极回答问题“报纸、纸箱、瓶子……”进行完一轮学习之后,一个孩子主动举手上台进行垃圾分类挑战,他将电池和涂改液正确地投进了“有害垃圾”的垃圾箱内。

活动结束后,六三班的蒋俊复同学说,他要“引导家人也养成正确垃圾分类的习惯,叫上爸爸妈妈一起多参加垃圾分类的活动。”